

СТУДЭНЦКАЯ

ДУМКА

№3
1990

ВОРГАН ЗАДЗІНОЧАНЬНЯ БЕЛАРУСКІХ СТУДЭНТАЎ

ЛІСТ ДА СЯБРУКА

Дзень добры, браце!

Мы з табой, дзякуй Богу, дажылі ўжо да тых гадоў, калі нас вядзе свой розум. Але нас з табой трымаюць. Трымаюць малая стыпендыя /без бацькоў мы - жабракі, а з бацькамі ўжо сорамна/, прымуовае разьмеркаваньне /могуць і ў чужы Сьвір, могуць і пад свой Чарнобыль - маўляў, дзеці там жывуць, дык вучыце, карміце, мыйце, нараджайце й сваіх/, жыллё па-савецку /па-пяцёх у пакоі на трох/, якасьць адукацыі /з нашым дыплёмам...эх, Канада.../. Камсамол і прафсаюз яўна не ахопліваюць усіх нашых праблемаў, а ў тым, што ахапілі - клопату пра нас ды зайцасці ў адстойваньні нашых праблемаў мы таксама ня бачым. А хочаш жыць больш-менш прыстойна - трэба лісьлівіць, быць "актывістам", старастам, маўчу ном і г.д. Бязвер'е, абнякавасьць да ўсяго і ўсіх, заняпад культуры і духоўнасьці, адчужанасьць і варожасьць, забыцьце маральных каштоўнасьцяў, пакінутых нам у спадчыну продкамі - на шмату пакаленьню даводзіцца зьбіраць гэтае журботнае жніво. Сыстэма прымушае нас моўчкі класьціся ў ейную "будову".

Але чалавек - ня сродак, а мэта. і мэтай,

якая аб'яднае нас, можа быць толькі адно - выхаваньне новае свабоднае гэнэрацыі, якая здольная сама зрабіць выбар і не дазволіць праводзіць

над сабой безадказныя сацыяльныя экспэримэнты.

Ні свабоды, ні правоў ніхто нам ня можа даць, калі мы самі не запатрабуем іх. Нам будавашь дэмакратычнае грамадзтва, нам адраджаць нацыянальную культуру, нам проста жыць. Таму галоўны напрамак нашае дзейнасьці - ахова жыцьцёва важных інтарэсаў студэнцтва, інфармацыйны абмен, Узаемадапамога і салідарнасьць, прававая асьвета і заканадаўчая ініцыятыва.

Нарэшце, ня будзем забывацца на тое, што мы маладыя, а гэта значыць - нашыя сэрцы адчыненыя для сяброўства. Наш саюз - гэта кантакты са студэнцтвам усяго сьвету, гэта новыя сустрэчы і сябры, гэта магчымасьць цікава пражыць маладыя гады.

Мы заклікаем студэнтаў, а таксама ўсіх навучэнцаў дзейнічаць. Гісторыя дае нам шанц, і мы павінны яго выкарыстаць. Памятайце - разам мы дужыя і вольныя.

ЖЫВЕ БЕЛАРУСЬ!

НАШЫЯ КААРДЫНАТЫ « «! ! !» »

МЭНСК:

- БП1 - Скрыган Юрась - 310320
- БТ1 - Вайтусёнак Алесь - 295403
- БДТМ1 - Перапечын Уладзь - мастацка-прамысловы фак., 1 курс, 3 група
- БДУ - Градоўкін Сяргук - 230970
- Сугойдзь Вадзім - 596612
- МДМ1 - Салошкін Зьміцер - 310956
- РТ1 - Сьлепянкоў Алесь - 312142
- МІК - Лугаўцоў Генадзь - вул.Рабкораўская, д.17, інт.2, п.302
- рэдакцыя "Ст.Д." - Вайшыховіч Зьміцер - 317370

БЕРАСЬЦЕ:

- Бараноўскі Ігар - вул.Набярэжная, д.22, кв.78
- Лупакоў Уладзіслаў - 22498

ГОМЛЯ:

- Саладоўнікаў Андрусь - 557903

ГАРОДНЯ:

- Мазько Едрусь - вул.Даватара, д.27, п.113,

Музей Багдановіча - 440127

МАГІЛЕЎ:

- Сердэюкоў Алесь - 444190/сл./

ВІЦЕБСК:

- Сьвятлана - 15137
- Глаз Валера - Маскоўскі пр., д.70, к.1, п. 110

ВЫБАРЫ - 90

Рэспубліканская Рада ТБМ 1мя Скарныны вылучыла кандыдатам у Менскі гарсавет студэнта гістфаку БДУ Вітушку Сяргука /"Талака", ЗБС/. Ён балатуецца па 3 Унівэрсытэцкай акрузе /вул. Кастрычніцкая, Сьвярдлова 1 інш./. Сярод 4400 выбаршчыкаў акругі абсалютная большасьць - студэнты БДУ і БТ1.

Калегі! Заклікаем 22 красавіка галасаваць за нашага хлопца!

ЗВАРОТ СТУДЭНТАЎ БДУ ДА ВЯРХОЎНАГА САВЕТА БССР



500 год

ШТО
ДАЛЕЙ

?

У гэтым годзе ўсё чалавецтва адзначае 500-годзе з дня нараджэння беларускага першадрукара, вучонага, асветніка і пісьменьніка эпохі Адраджэння – Францыска Скарыны. Дзейнасць "доктора Францыска Скарыны из славного града Полоцька" зрабіла моцны штуршок у развіццці сусветнай культуры. Менавіта ён падаў красамоўны прыклад любові і павагі да мовы сваёй зямлі, калі пачаў друкаваць на ёй.

Прасочым, як захоўваецца на Беларусі культурная спадчына Скарыны. З 351 скарынінскага выдання, што знаходзяцца ў СССР, толькі 7 захоўваюцца на Беларусі. У нашай рэспубліцы няма аніводнага /!/ віленскага выдання Скарыны, у той жа час як у Дзяржаўным Гістарычным Музеі /Масква/ – 84 экзэмпляры кніг Скарыны /у тым ліку 36 пражскіх, 48 віленскіх/, фондах Дзяржаўнай бібліятэкі СССР імя У.І.Леніна – 82 кнігі /69 пражскіх і 13 віленскіх/, у сховішчах Дзяржаўнай публічнай бібліятэкі імя М.Я.Салтыкова-Шчадрына – 81 экзэмпляр /41-пражскі, 40 віленскіх/. І гэты спіс можна працягваць.

Мы зараз шмат гаворым пра нацыянальнае адраджэнне, але адных размоў мала. Павінны быць справы. Каб адрадзіць культуру народа, трэба вярнуць яму ўсё, што звязана зь яго культурай. У нас ёсць добры прыклад – у 20-я гады ўрад Беларусі знайшоў сродкі, каб набыць 10 выданняў Скарыны ў лівінградскага бібліяфіла Камарніцкага. Дык няўжо зараз мы не паставім пытаньне аб вяртанні неацэнных крыніц самасьведомасці беларусаў на Радзіму першадрукара.

Па рашэнні ЮНЭСКО Францыск Скарына адзначаны ў спісе "выдатных дзеячоў славянскай культуры", юбілей якіх знамянальна адзначаюцца ва ўсім свеце. І мы лічым, што народнае свята – Скарыніяна – гэта не часовая бутафорыя. Сапраўдным народным святам павінна стаць вяртанне кніг Скарыны на зямлю яго продкаў і нашчадкаў.

Для таго, каб гэта адбылося, неабходна:

1. Утварыць пры Міністэрстве Культуры БССР камісію па вяртанні кніг Скарыны на Радзіму.
2. У склад камісіі павінны ўвайсці навукоўцы, дзеячы культуры і мастацтва, афіцыйныя асобы.
3. Выдзяліць сродкі на набыццё скарынінскіх выданняў.
4. Пачаць перагаворы аб перадачы Беларусі кніг першадрукара.

ДИНАМИКА

относительной заболеваемости взрослого и детского населения
в Гомеле и Гродно /на 1 тыс. человек/

Город	ВОЗ- раст	Ново- обра- зова- ния	Болез- ни глаза и его	Болезни органов слуха	Гипер- тонич- еская болезнь	Ишеми- ческая болезнь сердца	Болезни верхних дыхатель- ных путей	Болезни органов пищевар- ения	Болезни мочев- ной системы	Болезни кожи	Другие болезни органов дыхания
Гомель	взр.										
	1985	1,802	0,23	2,36	13,32	19,88	68,24	19,14	3,18	3,10	26,80
	1988	3,84	3,00	2,88	35,28	43,56	178,20	43,68	6,72	3,36	63,84
	дети										
Гродно	взр.										
	1985	5,126	6,54	6,51	38,51	30,08	136,78	25,78	4,21	9,43	22,77
	1988	3,48	2,88	3,24	35,64	32,04	82,56	26,88	8,04	5,16	42,12
	дети										
Гродно	взр.										
	1985		6,02	6,75			951,35	12,51	2,01	0,21	144,87
	1988		8,52	37,66			742,56	21,84	5,52	6,64	166,80
	дети										

Автоматизированная государственная информационная система "ЗДОРОВЬЕ" ГОСКОМСТАТ СССР

«АТАВА»



(ГОМЛЯ)

1990

ДА УГОДАКЎ ЧАРНОБЫЛЮ

РАДАЎНІЦА

Радаўніца /радуніца, радуніцкія дзяды/ - вясно
вы дзень памяці продкаў у беларусаў. Адзначаецца
яшчэ з паганскіх /язычніцкіх/ часоў, а цяпер так-
сама і хрысціянамі.

Памінальны абрад адбываецца непасрэдна на мо-
гілках на 9 дзень пасля Вялікдня ў аўторак на
"правады" ці ў бліжэйшую нядзелю.

На Радаўніцу кожная сям'я ішла памінаць родзі-
чаў спачатку ў царкву, а потым на могілкі, дзе пры-
водзілі ў парадак магільныя блізкія. Рассыпалі на
насыпе абрус і пачыналі памінальную трапезу, якая
нагадвала старажытную паганскую трызну. Крыху стра-
вы /фарбавання яйкі, мяса, купцы і інш./ і гарэл-
кі пакідалі "для мёртвых". У размовах успаміналі
нябожчыкаў, часта гучалі галашэнні. Рэшту памі-
нальных страў раздавалі жабракам. Правядзенне Ра-
даўніцы заканчвалася застольем дома ці ў карчме.

Заклікаем нашых чытачоў адзначыць старадаўні
беларускі абрад Радаўніцу.

Падаём верш Уладзіміра Караткевіча, які выдат-
на перадае радуніцкі настрой.

Бацькі з магі няплом дыхнулі,
З узгоркаў снег схаваўся ў роў,
І кожны гроб шуміць, як вулей,
Ад спрэчак кветак і чмялёў.
Загіне, хто ў мінулым дрэмле:
Буяна травы імкнуць да зор

Навыперадкі, напарэймы,
Узахапы і насупор.
Сок крочыць па мільёнах лесвіц,
Па клетках - аж да верхавін,
Каб падарыць сусвету песні,
Здабытыя з зямных глыбінь.
Ляжу каля лясных узбочын,
Ляжаць і ждуць мяне гады,
І п'юць ускінутыя вочы
Усю повень неба і вады.
Мне цяжар шчасця грудзі сплюснуў,
Спляліся валасы з травой,
І мятлушка сядзіць на вуснах,
Каб разам уздыхаць са мной.
Даволі марна! жыць пагоняй,
Жывеша або не - жыві!
Кароўка божая ў далоні,
Як кропля божае крыві.
І зноў бязмежны свет чакае,
Свет сэрцаў, песень і бароў,
Дай мне, вясна, шляхі без краю,
Дай сэрцу вечную любоў.
Зямля гудзе, як пёплы вулей,
Знікаюць крыўды, боль і зло...
Бацькі з магіл цяплом дыхнулі
Каб дзецям жыць лягчэй было.

У.КАРАТКЕВІЧ.

« ЧАГО ХОЧУЦЬ НЕФАРМАЛЫ? »

Чацьвёртага красавіка г.г. у Менскім інстыту-
це культуры па ініцыятыве ДССБ /Дэмакратычны Са-
юз Студэнтаў Беларусі/ адбылася сустрэча адміні-
страцыі інстытуту са студэнтамі. Сярод прысутных
мы ўбачылі загадчыкаў катэдраў і выкладчыкаў гра-
мадскіх дысцыплінаў, на што і спадзяваліся. Бо аб-
мяркоўвалася пытаньне аб мейсцы гэтых дысцыплі-
наў у вучэбным плане ВДУ і аб ажыццяўленьні за-
гаду Дзяржкамадукацыі № 946.

Пасля сустрэчы прарэктару.....былі перада-
дзены наступныя прапановы студэнтаў:

1. Замяніць "Палітычную гісторыю" /былая гісторыя
КІСС/ на "Паліталёгію", якая б вывучала розныя па-
літычныя структуры сьвету; цяперашняя паліт. гі-
сторыя падае даволі супярэчлівыя тлумачэньні зья-
вам нашае гісторыі.

2. Замяніць прадмет "Філязофія" на дэідэялягізава-

ную "Гісторыю філязофіі"; пяперашні курс грунту-
ецца на марксізме-ленінізме, у той жа час нашая
палітычная структура шматпартыйная.

3. Замяніць "Палітэканомію сацыялізму" на "Эканомі-
міку", дзе вывучаўся б вопыт розных эканамічных
фармацыяў; у вывучэньні эканомікі сацыялізму ў та-
кім маштабе няма патрэбы, таму што дадзеная тэо-
рыя паказала сваю няслушнасьць, адарванасьць ад
жыцьця.

4. "Навуковы камунізм" /альбо "тэорыя сацыялізму"/
замяніць на "Сацыялёгію"; даволі часта выказвала
ся думка аб выдзяленьні "Навуковага камунізму" з
прадметаў, што вывучаюцца ў ВДУ.

Усе пералічаныя вышэй пытаньні будзь разгля-
дацца ў канцы красавіка Вучонай Радай інстытуту.
Чакаем і веруем, што голас студэнтаў будзе пачуць.

ГІСТОРЫЯ КПСС

У МІНІСТЭРСТВА НАРОДНАЕ АДУКАЦЫІ БССР
АД СТУДЭНТАЎ І ВЫКЛАДЧЫКАЎ НАВУЧАЛЬНЫХ
УСТАНОВАЎ БЕЛАРУСІ

АДКРЫТЫ ЛІСТ.

У краіне ідзе працэс абнаўленьня, партыя прызнае стварэньне шматпартыйнае сістэмы, пераглядаюцца старыя застойныя прынцыпы, а ў той жа час у навучальных установах гэтыя "прынцыпы" адыгрываюць кіруючую ролю. Студэнты працягваюць вывучаць гісторыю КПСС, навуковы камунізм, марксісма-ленінскую філязофію, навуковы агеізм, палітычную гісторыю XX стагоддзя і інш. Мы выступаем за дэідэалёгізацыю і дэпалітызацыю адукацыі, а таму

ПАТРАБУЕМ:

1. вывесці грамадзкія дысцыпліны /гісторыя КПСС, навуковы камунізм і інш./ з перагу вядучых прадметаў і ўвесці ў курс факультатывных прадметаў, які ў роўнае ступені адлюстроўваў бы вядучыя ідэалёгіі ды палітычныя плыні сьвету;
2. дэідэалёгізацыю і дэпалітызацыю спецыяльных дысцыплінаў;
3. увесці ў навучальных установах выкладаньне факультатывнага курсу "Гісторыя і культура Беларусі".

За кошт скарачэньня гадзінаў на вывучэньне вышэйзгаданых прадметаў мы патрабуем павялічыць аб'ём заняткаў па спецыяльных прадметах і прывесці зьмест Вучэбнага працэсу ў навучальных установах у адпаведнасьць зь іхнімі назвамі.

Чалавек павінен быць вольным ад ідэалёгічнага і палітычнага ціску.

ВОЛЮ ТВОРЧАСЬЦІ !

14 сакавіка 1990 году.

Задзіночаньне
Беларускіх
Студэнтаў.

Прозьвішча, імя	Подпіс	Адрэса ці мейсца прашы
-----------------	--------	------------------------

РАСПАЧАТЫ ЗБОР ПОДПІСАЎ ПАД ГЭТЫМ ЛІСТОМ. НА ДА ДЗЕННЫ МОМЕНТ МЫ МАЕМ УЖО 2 ТЫСЯЧЫ ПОДПІСАЎ, РАСПАЧАТЫ БАЙКОТ НА ГЭА ФАКУ БДУ, ПРАВЕДЗЕНЫ МІ ТЫНГ. ДАЛУЧАЙЦЕСЯ ДА ГЭ ТАЙ СПРАВЫ! НЯХАЙ НЕ АБ МІНЕ ЯНА НІВОДНАГА СТУДЭНТА! ЛІСТЫ МОЖНА АТ - РЫМАЦЬ, ПАТЭЛЕФОНАВАЎШЫ Ў РЭДАКЦЫЮ "С.Д." АЛЬБО ПА КАНТАКТНЫХ ТЭЛЕФОНАХ ЦІ АДРЭСАХ У ВОБЛАСЬЦЕХ

Скарыстаўшы "Адкрыты ліст" ЗБС, 1 курс гэтафа ку БДУ сабраў подпісы з патрабаваньнем перавесці абавязковы курс "Палітычнай гісторыі XX стагоддзя" на факультатывны спосаб выкладаньня. Подпісы перадалі ў рэктарат, там гэтай справай заняўся прарэктар па грамадзкіх дысцыплінах Брыгадзін Петр Іванавіч. 4 красавіка г.г. адбыўся сход 1-га курсу гэтафаку з удзелам дэканату, прарэктара, парторга, выкладчыкаў катэдры. Студэнты яшчэ раз растлумачылі свае патрабаваньні. Кіраўніцтва рашуча адмовілася выконваць патрабаваньні. Як вынік, студэнты прагаласавалі за байкот заняткаў па гісторыі.

6 красавіка дэканам па указаньні прарэктара было абвешчана, што дадзенае пытаньне ўсеж-такі будзе разгледжана на Навуковае Радзе БДУ 16 красавіка.

7 красавіка адбылася нарада аргкамітэту байкоту гэтафаку, група падтрымкі іных факультэтаў БДУ, прадстаўнікоў Рады Задзіночаньня беларускіх студэнтаў. Было вырашана правесці 11 красавіка ў двары БДУ студэнцкі мітынг у падтрымку нашага байкоту і ўвогуле патрабаваньняў у "Адкрытым лісьце" ЗБС.

10 красавіка па просьбе студэнтаў на гэтафак мелася прыехаць здымачная група Беларускае тэлевізіі. Хлопцы спадзяваліся на шырокую размову, на высьне праз тэлевізію да шырокае аўдыторыі, на яе падтрымку. На жаль, па невядомых прычынах, сустрэча не адбылася.

1.М.

11 красавіка г.г. па ініцыятыве аргкамітэту гэтафаку і ЗБС адбыўся першы мітынг

11 красавіка г.г. па ініцыятыве аргкамітэту гэтафаку і ЗБС адбыўся першы на Беларусі студэнцкі мітынг. У двары БДУ сабралася каля 250 чалавек студэнтаў і выкладчыкаў. Выступілі прадстаўнікі абодвух канфліктуючых бакоў, абгрунтаўваючы сваю пазыцыю. Сабранныя, слухаючы прамовы большай часткай безэмацыйна, усеж-такі прынялі пераважнай большасьцю /супроць тры, усустрымалася два/ наступную ўхвалу:

УХВАЛА

мітынгу студэнтаў 11.04.1990 г.

Мы падтрымліваем прапановы Задзіночаньня беларускіх студэнтаў наконт факультатывнага выкладаньня грамадзкіх дысцыплінаў.

3 прычыны немагчымасці на дадзены момант хуткай радыкальнай рэформы па пытаньнях выкладаньня гэтых дысцыплінаў мы патрабуем:

1. замяні формы правядзеньня заняткаў; праводзіць іх у выглядзе дыскусіяў, круглых сталяў, сустрэчаў ды інш.,

2. адзнакі /залкі/ па дадзеных прадметах за другі сэмэстр выстаўіць, зыходзячы зь бягучай паспяховасьці альбо па рэфэратах,

3. прыняць канкрэтныя рашэньняў па п.п.1, 2 перадаць на факультэты з абавязковым удзелам студэнтаў.

АБ ГЭТЫМ НЕ ГАВОРАЦЬ

СОБЕРШЕНО СЕКРЕТНО

Государственный Комитет СССР по народному образованию.

ПРИКАЗ

26.12.1989 г.

Москва

№ 946

О реализации предложений делегатов Всесоюзного студенческого форума по совершенствованию преподавания общественных наук.

В целях реализации предложений делегатов Всесоюзного студенческого форума по совершенствованию преподавания общественных наук.

Приказываю:

1. Республиканским и ведомственным органам управления высшими и средними специальными заведениями, ректорам ВУЗов, директорам средних специальных заведений, советам кафедр общественных наук:

1.1. Выработать конкретные меры по реализации высказанных студентами и учащимися практических замечаний и предложений по совершенствованию преподавания общественных наук и выполнению приказа Госкомобразования СССР от 22 августа 1989 года № 685;

1.2. Особое внимание обратить на глубокое изучение целей и основных направлений перестройки советского общества, проблем обновления социализма

1.3. Шире использовать активные методы обучения /диспуты, деловые игры, дискуссии, круглые столы, конференции и др./, разрабатывать и внедрять в учебный процесс новые методы на базе современных информационных технологий, спецкурсы по общественным наукам, учитывающие положение студентов и учащихся, профиль учебного заведения, региональные и национальные особенности.

4. Ввести со второго семестра 1989-1990 года во всех высших учебных заведениях страны, независимо от их ведомственной подчиненности, государственный экзамен по одной из общественных наук по выбору ВУЗа вместо итогового государственного экзамена по марксизму-ленинизму.

Особое внимание при государственной аттестации выпускников должно быть уделено знанию НОВОЙ КОНЦЕПЦИИ /вылучана нам/ социализма, современных проблем перестройки советского общества.

Курсовой экзамен по дисциплине, вынесенной на госэкзамен, не проводится.

5. Положение о госэкзамене по общественным наукам в высших учебных заведениях утвердить /приложение/.

Приложение к приказу Госкомобразования от 26 декабря 1989 г. № 946.

ПОЛОЖЕНИЕ

О государственном экзамене по общественным наукам в высших учебных заведениях.

1. Общие положения.

Во всех высших учебных заведениях страны вводится государственный экзамен по общественным наукам. Госэкзамен проводится для всех специальностей по одной из общественных дисциплин, определенной Ученым Советом ВУЗа с учетом ее методологического и практического значения для будущей работы специалиста, после изучения всех общественных дисциплин. На различных факультетах ВУЗа на госэкзамен могут выноситься разные общественные науки.

Госэкзамен может проводиться по желанию студентов в устной или письменной форме, форме защиты реферата, социального проекта или результатов исследований по утвержденной кафедрой тематике.

Изучение дисциплины, вынесенной на государственный экзамен, завершается вместо курсового экзамена зачетом.

2. Ориентация и проведение экзамена.

К Госэкзамену по общественным наукам допускаются студенты, завершившие изучение всех общедисциплинарных дисциплин, сдавшие все зачеты и экзамены в соответствии с учебным планом данной специальности. Продолжительность госэкзамена одного студента - не более 45 минут.

Результаты госэкзамена по общественным наукам определяются оценками "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно".

Получение неудовлетворительной оценки по общественным наукам не лишает студента права сдавать и защищать дипломный проект /работу/.

Лицом, получившим на госэкзамене по общественным наукам неудовлетворительную оценку, диплом не выдается. Они направляются на работу в установленном порядке. К повторной сдаче госэкзамена они могут быть допущены в течении трех лет после окончания ВУЗа, но не ранее чем через три месяца. Пересдача госэкзамена на повышенную оценку не допускается.

ПАСЛУХАЕМ - ПАСПРАЧАЕМСЯ

САМАСТОЙНАЯ ДУМКА

Гарачыя спрэчка вакол ролі, якую павінна выконваць Рада Задзіночаньня беларускіх студэнтаў прымушаюць мяне выказаць свае думкі па гэтым пытаньні.

Студэнты - вельмі вялікая, разнастайная, кепска арганізаваная ў нейкія структуры маса людзей. Аднадумкі вельмі цяжка адшукваюць адзін аднога. Студэнт мэдыцынстытуту чуць ня чуў аб тым добрым, што ёсць, напрыклад, у палітэхнічным інстытуце. Таму лічу галоўнымі для Рады ЗЭС тры функцыі: інфармацыя, каардынацыя, ініцыятыва. З самых розных крыніцаў, самага рознага характару. Добрае выконваньне Радаю дадзеных функцыяў дае студэнту магчымасьць разабрацца ў палітычных думках, знайсці сабе папалечнікаў ды сяброў, дапаможа адпачыць, адчуць волю, дасць матар'ял для разважаньняў.

Рада ЗЭС не павінна мець права прадстаўляць усе беларускае студэнцтва, выражаць агульную "ягоную" думку альбо вучыць яго, як трэба жыць, рабіць і думаць. Рада можа мець права ініцыятара, арганізатара, кансультанта. Галоўнае патрабаваньне - нестандартныя думкі ды разумныя прапановы, адказнасьць за лёс краіны і канкрэтнае справы. У такіх умовах зьявіцца магчымасьць і падмурак для стварэньня шматлікіх незалежных навуковых, палітычных, прафсаюзных, эканамічных, экалягічных ды іншых аб'яднаньняў студэнтаў, праз якія студэнт здолее праявіць сябе з карысьцю для сваёй зямлі і ўсяго чалавечтва. Рада ж ЗЭС будзе працягваць выконваць свае асноўныя тры функцыі.

Ігар Міхно.

ЛІТВА і РУКА МАСКВЫ

МОСКВА - КРЕМЛЬ
 ПРЕЗИДЕНТУ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
 РЕСПУБЛИК
 ГОРБАЧЁВ М.С.

ОБРАЩЕНИЕ

В последнее время участились случаи нарушения спокойного ритма жизни граждан Литовской Республики со стороны вооруженных сил возглавляемого Вами Государства.

Мы, граждане Литвы разных национальностей решительно протестуем против вмешательства войск СССР в общественно-политическую жизнь Республики, захвата зданий и помещений, насилия по отношению к мирным жителям, что приводит к нагнетанию обстановки в Литве и вокруг нее.

Призываем Вас принять все необходимые меры для прекращения подобных акций и скорейшего начала переговоров с Правительством Литовской Республики по всем вопросам, представляющим взаимные интересы.

Союз поляков Литвы
 чл. президиума союза г. Вильнюс

Ю. Трык

Ю. Трык.

Польская секция Вильнюсского общества
 ссыльных

Р. Гечевски

Р. Гечевски.

Общество возрождения культуры
 литовских татар

М. Байрашевский

М. Байрашевский.

Немецко-литовское общество культуры

Ляуконис-Флик

Ляуконис-Флик.

Молдавско-румынское общество "Дачия"

Л. Мелник-Жалаквичене

Л. Мелник-Жалаквичене.

Общество возрождения еврейского
 самосознания "Ткума"

Г. Альпернас

Г. Альпернас.

Литовско-азербайджанское культурное
 общество

М. Гамзаев

М. Гамзаев.

Вильнюсский клуб латышей

И. Кишкис

И. Кишкис.

Белорусское культурное общество

К. Балахович

К. Балахович.

Грузинское общество "Иверия"

Д. Гочешвили

Д. Гочешвили.

Общество украинцев Литвы "Гул"

Ю. Панькив

Ю. Панькив.

Общество эстонцев Литвы

В. Стрикайтене

В. Стрикайтене.

Общество культуры евреев Литвы

Э. Зингерис

Э. Зингерис.

Армянское общество "Гарун"

О. Исаев

О. Исаев.

Общество марды-эрзи

А. Балашявичене

А. Балашявичене.

Русский культурный центр

А. Иноземцев

А. Иноземцев

Каунасское общество русской культуры

Ж. Корсукова

Ж. Корсукова

ЛІТВА і БЕЛАРУСЬ

Хочаша сказаць колькі словаў у сувязі з заяваю Беларускага кіраўніцтва аб вяртанні Беларускай Віленскае акругі ў выпадку выхаду Літвы са складу СССР. Гэтае пытаньне мае чатыры галоўныя аспекты: гістарычны, палітычны, прававы і этычны. Сваёю мэтай мы ня ставім зараз неабходнасьць разгледзіць грунтоўна вышэйгаданыя пытаньні. Дастаткова будзе звярнуць увагу чытача на некалькі акалічнасьцяў, якія ўзьнікаюць па ходзе разглядаўнага аспектаў праблемы.

Зь гістарычнага пункту гледжаньня гэтае пытаньне не вырашыць амаль немагчыма. Лёс беларусаў і літоўцаў фактычна ня розніцца. Мы жылі ў адзінай дзяржаве /пакуль яна не была захопленая чужынца-

мі/, мы змагаліся з агульнымі для нас ворагамі, мы разам пакувалі і зьнішчалі нас разам. Межаў паміж літоўцамі і беларусамі гістарычна няскладна. Сучасныя разьмежаваньні - спадчына Сталінскае эпохі. І любая мяжа, праведзеная паміж намі, будзе не натуральна. Таму найлепш было б усё пакінуць у існуючым стане, каб не абвастраць сітуацыю.

З палітычнага боку гледжаньня заява нашага кіраўніцтва і паднятыя Віленскага пытаньня, бачыцца ня йнакш, як авантура. Сакалоў і Кавецкі, што лобя зьмены існуючых межаў паграджаюць дэстабілізацыяй палітычнай сітуацыі ў Эўропе ў цэлым, і ні хто на гэта ня пойдзе. З гэтага вынікае, што дадзеная заява Беларускага кіраўніцтва ні што і ня

шае, як карта ў палітычнай гульні Масквы, і яшчэ. Мы здолелі

ужо ўпэўніцца - тэрытарыяльныя пытаньні прыводзяць да міжнацыянальных канфліктаў. Сьведкай таму - Карабах. Сітуацыя ў Літве вельмі напружаная, і, улічваючы дэзынфармацыю, якую атрымліваюць беларусы аб падзеях у сваіх суседзях, дык у сьвятле гэтых фактаў заяву нашага кіраўніцтва можна разглядаць як спробу распальваньня міжнацыянальнай варожасьці/а гэта крымінальнакаральна/ і зноў, гэта выгода толькі Маскве.

Прававы аспект самы складаны і вялікі, і мы сёньня не кампэтэнтныя яго разглядаць, а таму перойдем да этычнага боку справы.

Зьдзіўляе тое, што пяцьдзесят год рэспубліканскія кіраўнікі і думаць ня думалі аб Віленшчыне і віленскіх беларусах. Ды й зараз яны абяцалі ўспомніць аб іх толькі пры ўмове набліцьця Літвы не залежнасьці. Інакш, як двусэнсоўную, гэтую пазыцыю не назавеш. Калі гэта не ўдар у сьпіну Літвы ў рашаючы для яе момант/у гэтым мы ўпэўненыя/, а прынцыповая пазыцыя рэспубліканскіх уладаў, дык чаму тады не было зроблена падобных заяваў у адносінах Польшчы і РСФСР аб вяртаньні спрадвечных беларускіх земляў Беларускай і Смаленшчыны з шэрагам іншых земляў сучаснай РСФСР/і апошнія. Ці



мае падпарадкаваная Маскве БССР маральнае права прад'яўляць тэрытарыяльныя патрабаваньні Літве, якая стала на шлях незалежнасьці. Толькі дзьве самастойныя дзяржавы - Літва і Беларусь - могуць вырашыць гэтае складанае пытаньне.

Зь. Вайцяховіч.

СТУДЭНТЫ І ПАЛІТЫКА

ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ МЕЖДУНАРОДНОГО ФОРУМА
СТУДЕНТОВ, ПРОХОДИВШЕГО В ВИЛЬНЮСЕ 4-6 АПРЕЛЯ
1990 ГОДА.

13 мая 1989 года китайские студенты приняли участие в акции голодовки за права человека и

демократию. Правительство Китая жестоко расправилось с участниками этой голодовки.

Эти антигуманные действия правительства доказывают факт, что апатия и безразличие открывают дорогу безнаказанному и кровавому геноциду против слабых и беззащитных.

Угнетенным остается только одна возможность противостояния — гражданское мирное неповиновение. Мы должны осознать, что только общие усилия людей могут остановить варварство современных рабовладельцев.

Поддерживая инициативу студентов Гарвардского университета, мы призываем всех студентов принять участие во всемирной однодневной голодовке 13 мая 1990 года.

Вильнюс, 1990.

ОБРАЩЕНИЕ КО ВСЕМ СТУДЕНТАМ МИРА

Основываясь на международном праве наций на самоопределение, Литва избрала свой путь — свободу. Президент СССР М.С.Горбачев неоднократно высказывался за это право. Но события в республиках Закавказья и нынешние события в Литве доказывают двусмысленность этих слов — опять используется сила при решении проблем.

Мы обращаем внимание, что обстановка в Литве спокойна и Литовская Республика не несет угрозы и опасности никому.

Призываем всех студентов прервать занятия и собраться на демонстрации протеста, если будет использована военная сила Советского Союза против воли народа Литвы, а также в случае попыток насильно заставить граждан Прибалтийских республик служить в оккупационной армии.

Объединенное студенческое движение всегда было могучей силой. Пусть и сегодня оно будет направлено в поддержку восстановления государственности Эстонии, Латвии, Литвы и в поддержку права наций на самоопределение.

Обращение принято на международном студенческом форуме 6 апреля 1990 года в г.Вильнюс, в котором принимали участие представители:

Белорусского Государственного Университета, Грейсвальдского Университета, Таллиннского Технического Университета, Таллиннского Педагогического Института, Львовского Университета, Шауляйского Педагогического Института, Вильнюсского Университета, Ленинградского Государственного Университета, Киевского Государственного Университета, Московского Государственного Университета, Каунасского Политехнического Института, Университета Витаутаса Великого, Московского Государственного Института Международных Отношений,

Донецкого Государственного Университета, Московского Химико-Технологического Института, Калининградского Университета, Казанского Университета, Студенческого Союза Народного Фронта Латвии /Латвийского Университета, Латвийской Консерватории, Рижского Медицинского Института/.

г.Вильнюс, 1990.04.05

ЗАЯВЛЕНИЕ

Мы, участники форума заявляем, что приказ Литовского Коммунистического союза молодежи ввести президентское правление в Литве не имеет никаких оснований. Мы обращаем внимание, что обстановка в Литве спокойна и Литовская Республика не несет угрозы и опасности никому.

Председательствующий

В.Ушацкас

1990.04.05

Вильнюс

У ВІЛЬНІ 7-ГА КРАСАВІКА

7 красавіка у Вільні у 16 гадзінаў у парку Вінгіс на мітынг у падтрымку незалежнасці Літвы сабралася звыш 300 тысячачаў людзей.

Гэта быў адказ літоўскага народу на зварот прэзідэнта СССР М.С.Горбачова. На мітынгу прысутнічалі прадстаўнікі Народных фронтоў Латвіі, Эстоніі, Беларусі, Малдавіі, Грузіі, Расіі, Украіна

і беларускага "Гуку" і некаторых іншых партыяў гэтых рэспублік. Больш за 100 сяброў Беларускага Народнага Фронту пад бел-чырвона-белымі сцягамі прыехалі у Вільню з Менску, каб разам зь беларускімі арганізацыямі Літвы падтрымаць лі-

тоўскі народ. Шквалам аплядысмантаў была адоораная прамова Старшыні Саюму БНФ З.Пазьняка.

На мітынгу таксама выступілі кіраўнікі Літоўскае Рэспублікі, шэраг народных дэпутатаў СССР, саюзных рэспублік, што прыехалі у Вільню з Масквы ды іншых месцаў. Ад імя Міжрэгіянальнае групы народных дэпутатаў СССР выступілі Юры Афанасьеў. Мітынг прайшоў арганізавана і у адзінадушнае атмасферы, нягледзячы на тое, што над ім з ровам неаднаразова завісаў вайсковы верталёт на небяспечна нізкае вышыні, раскідаўчы на галовы сабраных сотні кіляграмаў "інтернацыональных" улетаў "начной партыі".

1.В.

У МДМІ

Прапануем Вашаму увазе вынятакі з дакументу, які рэгламентуе разьмеркаваньне нагрузкі для выкладчыкаў БДУ. Параўнайце:

Распределение

профессороко-преподавательского состава университета на 1989-1990 учебный год.

	Наименование кафедр	1988-1989 ! ср.уч.нагр.!	1989-1990 ! ср.уч.нагр.
Общегуманитарный факультет	История КПСС	644	591
	гуман. факультет		
	История КПСС	622	523
	естеств. фак.		
	М.-л. философия	632	597
Географический факультет	гуман. факультет		
	М.-л. философия	634	638
	естеств. фак.		
	Общего земле- ведения	987	907
	Физ. географии	1112	941
Географический факультет	материков и ок.	1055	
	материк. и ок.		
	Физ. географии	1055	941
	СССР		
	Почвоведения	1065	946
Географический факультет	и геологии		
	Геодезии и картографии	1132	922

Застаецца дадаць, што дадзены дакумент падпісаны рэктарам БДУ А.І.Кісялеўскім 3 жніўня 1989г.

ДА СЯБРОЎ КАНФЭДЭРАЦЫ БЕЛАРУСКІХ СУПОЛАК.

Панове! Прапануем 29.04 - 2.05 наладзіць супольную вандроўку на Лідчыну.

Мэта гэтай вандроўкі - разам адпачыць, абмеркаваць праблемы маладзёжнага адраджэнцкага руху /Вальны Соймік на вольным паветры/, а таксама правесці антымільтарысцкія акцыі пад лозунгам "Беларусь - бязьядзерная зона" /адна са шматлікіх ракетных базаў на Беларусі знаходзіцца каля Ліды/.

Зьбіраемся 29.04.1990 да 13 гадзінаў на станцыі "Нёман", што на чыгуначнай паміж Баранавічамі і Лідай. Рухаемся пешшу. Жадаючыя могуць захапіць ровары. 2.05 у першай палове дня завяршаем вандроўку фестам каля Лідзкага замку.

Калі ласка, рыхтуйце турыстычны рыштунак, інфармацыю для дыскусіяў, мастацкія выступы. Чакаем вас са сваімі харугвамі.

Тэлефоны для сувязі - Менск: 776262 - Андрусь Падлескі /"Талака"/
- Ліда: 22967, 21660 -
Алесь Судар /"Рунь"/.

Тых, хто наважыўся ехаць, просім папярэдзіць.

РЭКЛЯМА

Набраўшы пасья 21 гадзіны вечара тэлефон 618213 і спытаўшы Андруса Клякіна, Вы маеце магчымасьць замовіць яму наступныя музычныя запісы

- Данчык /2-е апошнія кружэлкі - па 45 хвіл./
- С. Сокалаў-Воўш /"Касінерскі пыкл" - 45 хв./
- Алесь Камопкі - 90 хвілінаў запіс
- Вольга Цярэшчанка - 40 хвілінаў
- рок-гурт "Мроя" /1987, 1988/89 - па 30 хв./
- рок-гурт "Уліс" /1989/ - 45 хвілінаў
- рок-гурт "Бонда4"
- рок-гурт "Бонда" /1987 - 45 хвілінаў/
- Андрэй Мельнікаў - 90 хвілінаў

Перадачы Андрусю касэту альбо даслаючы яе яму, пакладзіце ў сярэдзіну паперку са сваім прозьвішчам, адрэсай, тэлефонам і замоўленымі выканаўцамі. Тэрмін запісу - 1-10 дзён.

КАЛІ ЛАСКА!

У Менскі Мэдычны Інстытут у 1989 годзе пасту пілі маладня дзейсныя хлопцы, трохі абжыліся і вось у красавіку нарадзілася ў Інстытуце новая цікавая гульня. Сэнс яе заключаецца ў наступным - вывешваецца абвестка аб мінутку ці інфармацыйны плякат аб надзённых студэнцкіх праблемах ды справах, ці...ды ці мала што, і засякаецца: колькі ім суджана праіснаваць. Хачу вас запэўніць - доўга чакаць ня прыдзепа. Недасягальны ў бліжэйшы час рэкорд - 57 хвілінаў. Рэкорд устаноўлены 6.04.90 - 57 хвілінаў пратрымалася першае паведамленьне аб байкопе студэнтаў гэтага БДУ. Зьнішчы варожую паперку сумленны, а галоўнае, пільны студэнт Шаўко - старшыня студэнцкае Рады інтэрнату стаматалёгічнага факультэта. Наступныя плякаты пратрымліваліся значна менш - ад 7 да 10 хвілінаў - і зьнікалі, не пакідаючы сьлядоў. Мейсца іхнага знаходжаньня высветлілася выпадкова. 9 красавіка была вывешаная газэта, прысьвечаная гадавіне трагедыі ў Тбілісі. Яна зьнікла праз 6 хвілінаў. Ня вытрымалі хлопцы, бо шкада стала сваёй працы - пайшлі на пошукі. Газэта, як і некалькі папярэдніх абвестак, знайшліся ў парткаме Інстытуту.

Прадстаўнічая камісія, прааналізаваўшы ейны сэнс і ідэнтыфікаваўшы тэкст з арыгіналамі, выявіла шэраг недахопаў. Напрыклад, замест проста

"Лігачев" хлопцы надрукавалі "Е.К.Лігачев", на што ім і было указана. Ды адзін недахоп быў сапраўды - не было подпісу. Але ж на памылках вучацца.

На гэтым пакуль у мэдыцынскіх гульнях наступіў невялічкі перапынак - мы рыхтуем новы наглядны матэрыял.

Зьміцер Саложкін.

БЕЛАРУСЫ Ў ЭСТОНІІ

/Зь ліста студэнта Тартускага Унівэрсытэту Вітаўта Здановіча/.

"...Выйшлі на Ратушны пляц пад бел-чырвона-белымі сьцягамі. Былі і лезунгі на беларускай ды эстонскай мовах. Назьбіралася нас досыць многа. Па-першае, былі ўсе нашыя /Аб'яднаньне беларускіх студэнтаў Тартускага Унівэрсытэту - заўв. рэд./ . Прышлі вайскоўцы-беларусы /дарэчы, яны і пісалі наш лезунг/, трапілі нават і курсанты, таксама хлопцы зь Беларусі. Назьбіралася чалавек 15-20. Была нядзеля, у месцы на-роду няшмат, але мы ўсе роўна выклікалі вялікую запікаўленасьць. Нас шмат распыталі аб становішчы на Беларусі, выказвалі сваю салідарнасьць. Было і пару яшчэ тых, я б сказаў "родам з 37-га". /.../ На пытаньне аднаго: "Што плянуе рабіць Беларусь далей, ды і мы ў тым ліку?" хлопец-жаўнер, родам з Гародні, адказаў так: "Пачынаць сябру..."

/.../ Пасьля пайшлі ў інтэрнат. Пілі трохі піва ды й гаманілі аб нашай справе. Хлопам далі літара турні ў казарму, бо там у іх яшчэ шмат беларусаў. Такім чынам, мерапрыемства прайшло выдатна".

У канцы сакавіка на 5 курсе фізфаку БДУ былі сабраныя подпісы пад лістом з патрабаваньнем адмены дзяржаўнага іспыту па філязофіі, замяніўшага марксізм-ленінізм. Адказу да гэтай пары студэнты не атрымалі і зьбіраюцца байкатаваць дзяржаўны іспыт.

Са словаў А.Сахашчыка, 5 курсу фізфаку БДУ.

Нумар падрыхтаваў: Ігар Міхно, Зьміцер Вайняховіч і інш. Кантактны тэл. 317370. Друкавана на накладам 5000 экз. Просім прабачэньня за памылкі.

